

## 2. KORINTTILAISKIRJE 9:6-15

MUISTAKAA TÄMÄ: JOKA NIUKASTI KYLVÄÄ, SE NIUKASTI NIITTÄÄ, JA JOKA RUNSAASTI KYLVÄÄ, SE RUNSAASTI NIITTÄÄ. [7](#) KUKIN ANTAKOON SEN MUKAAN KUIN ON MIELESSÄÄN PÄÄTTÄNYT, EI VASTAHAKOISESTI EIKÄ PAKOSTA, SILLÄ ILOISTA ANTAJAA JUMALA RAKASTAA. [8](#) HÄNELLÄ ON TEILLE ANNETTAVANA RUNSAASTI KAIKKIA LAHJOJA, NIIN ETTÄ TEILLÄ ON AINA KAIKKI MITÄ TARVITSETTE JA VOITTE TEHDÄ RUNSAASTI KAIKKEA HYVÄÄ. [9](#) ONHAN KIRJOITETTU:

– HÄN JAKELEE, HÄN ANTAA KÖYHILLE, HÄNEN HYVYYTENSÄ KESTÄÄ IKUISESTI.

[10](#) HÄN, JOKA ANTAA KYLVÄJÄLLE SIEMENEN JA SUO RAVINNOKSI LEIVÄN, ANTAA TEILLEKIN SIEMENEN JA MONINKERTAISTAA SEN, JA HÄN SALLII TEIDÄN HYVYYTENNE SADON KARTTUA. [11](#) TE SAATTE KAIKKINAISTA RIKKAUTTA JA VOITTE OSOITTA A RUNSAASTI ANTELIAISUUTTA. NÄIN MEIDÄN TYÖMME SYNNYTTÄÄ KIITOLLISUUTTA JUMALAA KOHTAAN. [12](#) TÄMÄN PALVELUKSEN TOIMITTAMINEN EI VAIN TÄYTÄ PYHIEN TARPEITA, VAAN LISÄKSI SE SAA YHÄ USEAMMAT KIITTÄMÄÄN JUMALAA. [13](#) KUN TE TÄLLÄ TYÖLLÄNNE ANNATTE TODISTUKSEN USKOSTANNE, LAHJANNE SAAJAT YLISTÄVÄT JUMALAA SIITÄ, ETTÄ TE NÄIN TUNNUSTATTE KUULIAISUUTENNE KRISTUKSEN EVANKELIUMILLE JA JAATTE OMASTANNE ANTELIAASTI HEILLE JA KAIKILLE MUILLEKIN. [14](#) NÄIN HE MYÖS RUKOILEVAT TEIDÄN PUOLESTANNE JA IKÄVÖIVÄT TEITÄ SEN YLENPALTTEISEN ARMON VUOKSI, JOTA JUMALA ON OSOITTANUT TEILLE. [15](#) KIITOS JUMALALLE HÄNEN SANOMATTOMAN SUURESTA LAHJASTAAN!

**HYVÄT YSTÄVÄT, JUMALA AUTTAA, SUOJELEE JA KANTAA MEITÄ. HÄN ON LÄSNÄ ELÄMÄSSÄMME ILON JA SURUN HETKELLÄ, HÄN JAKAA MEILLE RIEMUT JA MURHEET ELETTÄVIKSI OMAN SALATUN VIISAUTENSA MUKAAN. HÄNEN POIKANSA RUKOILEE PUOLESTAMME JA ON OTTANUT KANTAAKSEEN MEIDÄNKIN SYNTITAAKKAAMME. ELÄMME NÄIN YKSIN JUMALAN ARMOSTA JA KAIKESSA OLEMME HÄNEN VARASSAAN. MITÄ PAREMMIN JA USEAMMIN ME TÄMÄN KAIKEN HYVYYDEN MUISTAMME JA SEN TIEDOSTAMME, SITÄ KIITOLLISEMPIA MEISTÄ TULEE. IHMINEN JOKA ELÄÄ KIITOLLISUUDESTA JA KIITOLLISUUDESSA, ON PÄÄSSYT JO PITKÄLLE, HÄN ON ONNISTUNUT KULKEMAAN PITKÄN MATKAN TAIVAAN TIELLÄ KOHTI OIKEAA SUUNTAA.**

**MITEN KIITOLLISUUTTA JUMALALLE SITTEN OSOITTAISIMME? ENITEN SITÄ KIRKON PIIRISSÄ OSOITETAAN SANOILLA JA SÄVELILLÄ. KIITOSRUKOUS JA KIITOSVIRSI KUULUVAT KIRKON JA KRISTITYN ELÄMÄÄN. MUTTA SIINÄ EI OLE KAIKKI, IHMINEN HALUAA TEHDÄ MUUTAKIN, IHMINEN IKÄÄN KUIN TUNTEE TARVITSEVANSA MUITAKIN KEINOJA KIITOLLISUUTENSA OSOITTAMISEEN. SIKSI KIITOSLAHJAN ANTAMINEN ON IHMISELLE LUONTAINEN JA KONKREETTINEN TAPA OSOITTA A KIITOSTAAN. TÄTÄ NYKYÄ KIRKOLLAMME EI OLE OIKEIN MUUTA KONKREETTISTA KIITOSLAHJA-KÄYTÄNTÖÄ KUIN KOLEHDINKERUU. KOLEHDIN PERIMMÄISTÄ TARKOITUSTA TULEE HARVOIN SEN ENEMPÄÄ MIETITTYÄ, SE ON OSA JUMALANPALVELUSTA, IKÄÄN KUIN LYHYT VÄLIOSA, VAATIMATON HYVÄNTEKEVÄISYYTEEN LIITTYVÄ JUTTU SIINÄ SAARNAN JA EHTOOLLISOSAN VÄLILLÄ. KOLEHTIIN SISÄLTYY KUITENKIN AJATUS KIITOSUHRISTA, KIITOSLAHJASTA, JONKA KRISTITTY**

**HALUAA ANTAA KIITOKSEKSI JUMALALLE HÄNEN HYVYYDESTÄÄN. JA KOSKA JUMALA EI TIETENKÄÄN TARVITSE APUA TAI TUKEA IHMISELTÄ, ON OLLUT OIKEIN OSUVA JA PERUSTELTU AJATUS, ETTÄ OSOITAMME KIITOLLISUUTTA JUMALALLE AUTTAMALLA RAHALAHJOITUKSELLA HEIKKOMASSA ASEMASSA OLEVAA LÄHIMMÄISTÄMME.**

**KIRKKO ON SANAN KIRKKO, MUTTA AINA PELKÄT SANAT EIVÄT RIITÄ IHMISELLE. YMMÄRTÄÄKSEEN JA KOKEAKSEEN SYVEMMIN VAIKKAPA JUMALAN ARMON ALAISEKSI PÄÄSEMISEN, ON JUMALA VIISAUDESSAAN ANTANUT MEILLE KASTEEN SAKRAMENTIN. SIINÄ IHMINEN EI AINOASTAAN KUULE VAKUUTTAVIA SANOJA ARMOSTA, SIINÄ HÄN TUNTEE IHOLLAAN VEDEN MUODOSSA JUMALAN ARMON. SAMOIN EHTOOLLISELLA EMME AINOASTAAN KUULE ELÄVÄKSI TEKEVIÄ SANOJA SIITÄ KUINKA JEEBUS LAHJOITTA MEILLE ITSENSÄ, VAAN MYÖS MAISTAMME JA HAISTAMME SEN. NÄIN SAAMME PAREMMIN JA MONIPUOLISEMMIN KIINNI RAAMATUN IHMEELLISISTÄ SANOISTA JA IHMEELLISISTÄ AJATUKSISTA.**

**KOLEHTI ON SAMOIN KIITOSTA ILMAISEVIEN SANOJEN TUOLLE PUOLEN MENEMISTÄ, SIIRTYMISTÄ SANOISTA TEKOJEN JA KONKREETTISTEN ASIOIDEN MAAILMAAN. KOLEHTI ON TIETYSTI AIKA VAATIMATON KIITOLLISUUDEN OSOITUS. SIKSI EI OLE IHME, ETTÄ KANSANHURSKAUS, SIIS IHMISTEN SPONTAANI JA OMAEHTOINEN TOIMINTA, ON MENNYT PIDEMMÄLLEKIN. MEILLÄ ON SUOMESSAKIN MUUTAMIA UHRIKIRKKOJA, JA NIISTÄ PARHAITEN ME RAUMALAISTEN TUNNEMME TIETENKIN PYHÄMAAN VANHAN UHRIKIRKON, TUON ERITYISESTI MERENKULKIJOILLE RAKKAAN JA TÄRKEÄN PYHÄTÖN. ERILAISET JUMALALLE OSOITETUT KIITOSLAHJAT OVAT LÖYTÄNEET TIENSÄ UHRIKIRKKOIHIN. TÄSSÄ KOHDIN EI OLE KYSYMYKSI OLLUT ENÄÄ MISTÄÄN PIENISTÄ ROPOSISTA VAAN ANTAJAN OMAAN VARALLISUUTEEN NÄHDEN SELVÄSTI SUUREMMISTA SUMMISTA. MIETINKIN KUNNIOITUKSELLA ENTISAJAN KÖYHÄÄ KIITOSUHRIN TUOJAA, HÄNTÄ JOKA ON TUNTENUT TARVETTA KONKRETISOIDA SITÄ JOLLAIN LAILLA, ETTÄ ON NIIN LUJASTI TUNTENUT ELÄVÄNSÄ KAIKESSA JUMALAN ARMON JA SUOJELUKSEN VARASSA.**

**PYHÄMAA EI OLE SUONEN AINOA UHRIKIRKKO. MYÖS KUOREVEDEN VANHA PUUKIRKKO KESKI-SUOMESSA ON MUODOSTUNUT UHRIKIRKOKSI. LUIN KIRKON NAAPURISSA ASUNEEN HILJA JÄRVINEN-NIMISEN VANHAN NAISEN MUISTELUITA SIITÄ, KUINKA HÄN OLII VUOSIKYMMENIÄ TOIMINUT NS. YLISOUTAJANA ELI SOUTANUT IHMISIÄ KAPEAN JÄRVEN YLI KIRKOLLE SAADEN SEURAKUNNALLA IHAN PALKKAA TYÖSTÄÄN. VUOSIKYMMENIEN AIKANA HÄN OLII TAVANNUT PALJON IHMISIÄ, JOTKA OLIVAT PYYTÄNEET HÄNELTÄ VÄLITYSTEHTÄVÄÄ JA ANTANEET KÄTEEN KIRJEEN PÄPILLI TOIMITETTAVAKSI. KYSE OLII KIITOSLAHJOISTA, NIMETTÖMINÄ ANNETUISTA KIITOSLAHJOISTA. MYÖS PÄPILLÄN POSTISSA VASTAAVIA KIRJEITÄ SAAPUI**

**TAVAN TAKAA. TÄMÄ ON SIIS ELÄVÄÄ PERINNETTÄ JA ELÄVÄÄ KANSANHURSKAUTTA TÄMÄN JA EILISEN PÄIVÄN LUTERILAISESTA SUOMESTA. TIETÄÄKSENI TILANNE ON YHÄ SAMA PYHÄMAASSAKIN. OLEMME TEKEMISSÄ HIEMAN HÄMMENTÄVÄN ASIAN KANSSA, TÄSTÄ EI OLE OLEMASSA MITÄÄN OPPIA, OPETUSTA TAI VAKIINTUNEITA KIRKOLLISIA KÄYTÄNTÖJÄ. TÄMÄ ON KANSAN SYVIEN RIVIEN JA MAAN HILJAISTEN USKONNOLLISUUTTA.**

**RAUMAN JA KUOREVEDEN KIRKKOJA YHDISTÄÄ YKSI ASIA. MOLEMMISSA ON TISMALLEEN SAMANLAINEN VOTIIVITAUHU. RAUMAN TAUHU ON MAALATTU 1570-LUVULLA JA KUOREVEDELLÄ OLEVA YKSITYISKOHTAINEN KOPIO SIITÄ ON MAALATTU 1830-LUVULLA. TAULUSSA JA TAULUN KAUTTA RAUMAN PORMESTARI MATTI JUHANANPOIKA JUSSOILA KIITTÄÄ JUMALAA. HÄN KIITTÄÄ SIITÄ HUOLIMATTA, ETTÄ HÄNEN TYTTÄRENSÄ ON JUURI KUOLLUT RUTTOON JA ETTÄ RUTTOTAUDIN RIEHUMISEN VUOKSI JOPA TYTTÄREN HAUTAJAISJÄRJESTELYT OSOITTAUTUIVAT VAIKEIKSI. SAATTOVÄKEÄ EI NÄKYNYT PAIKALLA. TYTTÄREN LYHYEKSI JÄÄNYT ELÄMÄ JO SINÄNSÄ JA JUMALAN LÄSNÄOLO ELÄMÄN KAIKISSA VAIHEISSA RIITTIVÄT KUITENKIN KIITOKSEN JA KIITOSTAULUN MAALAUTTAMISEN PERUSTEEKSI.**

**KUOREVEDEN KIRKKOON LIITTYNYT UHRI-KIRKKO-ILMIÖ ELI KUKOISTUSKAUTTAAN 1830-LUVULLA. KIITOLLISIA LAHJOITTAJIA RIITTI TUOHON AIKAAN ERITYISEN RUNSAASTI. YKSI HEISTÄ OLI MARKUS VIREN, KUOREVEDEN SEUDULTA TÄNNE LÄNSIRANNIKOLLE MUUTTANUT KUPARISEPPÄ. MARKUS VIREN ASUI ENSIN UDESSAKAUPUNGISSA, LÖYSI ITSELLEEN NUOREN MORSIAMEN JA AVIOITUNUT. NUORI VAIMO KUITENKIN KUOLI LAPSIVUOTEeseen 17. ELOKUUTA VUONNA 1821 JA VASTANSYNTYNYT POIKA SITTEEN 3 VIKKOA MYÖHEMMIN. SITTEMMIN MARKUS AVIOITUI UDELLEEN, MUUTTI PORIIN JA KUOLI SIELÄ LAPSETTOMANA VUONNA 1836. MEILLÄ EI OLE HÄNEN ELÄMÄSTÄÄN TÄMÄN ENEMPÄÄ TIETOA, MUTTA SEN TIEDÄMME, ETTÄ VUOSI ENNEN KUOLEMAANSA HÄNEN MIELENSÄ TÄYTTI NIIN SUURI KIITOLLISUUS JUMALAA KOHTAAN, ETTÄ HALUSI TEHDÄ MERKITTÄVÄN LAHJOITUKSEN LAPSUUDEN KIRKOLLEEN KUOREVEDELLE. HÄN LAHJOITTI VOTIIVITAUHUN, TAULUN JOKA OLI, KUTEN SANOTTUA, TÄYDELLINEN KOPIO RAUMAN KIRKON VOTIIVITAUHUSTA. KUN TULETTE EHTOOLLISALLE TÄNNE ETEEN, NIIN TUO ALKUPERÄINEN TAUHU VUODELTA 1572 LÖYTYY PIKKU-URKUN VIERESTÄ.**

**HYVÄT YSTÄVÄT, OLEN KERTONUT KOLEHDISTA JA MUISTA KIITOSLAHJOISTA, JOIDEN KAUTTA IHMISET ILMAISEVAT KIITOSTAAN JUMALALLE. MIKÄ ON SINUN TAPASI OSOITTA A KIITOLLISUUTTA? OLEN MAININNUT KIITOSRUKOUKSEN, KIITOSVIRREN, KOLEHDIN, LÄHIMMÄISEN AUTTAMISEN. SEN LISÄKSI OLEN KERTONUT JOHANNES JUSSOILAN JA MARKUS WIRENIN**

**ELÄMÄSTÄ. HEIDÄN KOHDALLAAN KAIKKIEN VASTOINKÄYMISTEN  
JÄLKEENKIN PÄÄLLIMMÄISENÄ OLI KIITOS. TÄRKEINTÄ TÄNÄ SUNNUNTAINA  
ON JOKA TAPAUKSESSA SE, ETTÄ ME HAVAHDUMME YKSINKERTAISEEN  
ASIAAN, HAVAHDUMME KIITTÄMÄÄN. JA ETTÄ OPPISIMME ELÄMÄÄN  
KIITOKSESSA JA KIITOKSESTA. KUINKA HYVÄÄ SE MEILLE TEKISIKÄÄN.  
MIELEMME OLISI USEAMMIN VALOISA, ELÄMÄN ARVOT ASETTUISIVAT  
PAREMMIN KOHDALLEEN, JUMALAN HYVYYS PYSYISI KIRKKAAMMIN  
MIELESSÄMME. SAAMME NYT KIITOLLISIN MIELIN YHTYÄ YHTEISEEN  
USKONTUNNUSTUKSEEN.**